

我国 700 万问题彩民狂赌明天

调查称低收入者痴迷 一些彩票站存在违规操作 专家称亟待干预



制图 / 孙海潇

700 万名问题彩民, 43 万名重度问题彩民。北京师范大学中国彩票研究中心“中国彩民行为网络调查”数据一公布, 随即引起社会广泛关注。虽然有学者对网络调查方法和数据提出争议, 但一个共识是, 我国彩票年销售已突破 2000 亿元, 而对于彩民的关注和研究滞后, 问题彩民成为亟待解决的问题。

近期, 记者走访北京数十家彩票投注站, 采访百余位彩民, 低收入者已成为购彩主体, 且有的痴迷程度很高。一些彩票站违反《彩票管理条例》, 进行误导性宣传。

按照《彩票管理条例》的相关规定, 发行机构还应该张贴警示标语。记者走访数十家

彩票站, 没有一家张贴有警示标语。

中奖 700 万成“疯狂的赌徒”

30 岁的李严兴冲冲地推开彩票站的门, 自己“啪啪”几下把写在手心的数字敲到彩票机上。一边等待出彩票, 一边自言自语: 刚才堵车, 记了几辆车的尾号, 说不定就是今天的大奖号。

“中奖如同中雷。”老袁, 这名中过 300 万大奖的资深彩民, 并不认同一些人的想法, “我们这群人, 真正过得好的, 很少”。

北京北二环的一处老式的两室一厅, 家具摆设很难与数百万的身家联系起来, 最醒

目的是一尊约 50 厘米的观音像, 顶端写着“有求必应”四个字。

老袁说, 很多人以为中了大奖的彩民都会买房、买车或是投资, “咸鱼翻身过好日子”。但实际上这些彩民更多的还是买彩票, “更疯狂地买彩票”。

老袁描述中大奖那一瞬间, “不是你们想的高兴, 是亢奋, 失去理智的亢奋, 会迷信下一次中更大的奖”。

自己开着彩票点的老袁, 自称是中大奖彩民中比较理性的, 他的一位朋友买彩票中了税后近 700 万的大奖后, “生活都被毁了”。

朋友曾是一名老板, 接触彩票后, 经常一两次数万元买彩票。中了大奖后, 变成十几万十几万地买, 最疯狂的一次投注 80 多万元。

700 多万全投进去了接着买, 大房子换成小房子接着买彩票, 夫妻离婚还接着买。老袁掰着手指算着说, 几年下来这位朋友输掉的钱, “至少 4000 万。”

“都说彩票用于公益, 但谁会把彩民当做公益的人?” 老袁说, 开彩票站近 20 年, 见多了形形色色的彩民, 不管是有钱的还是没钱的, 一旦痴迷其中, 就是旁人眼中的标准赌徒, “别人看不起的。”

彩票站“卖得越多挣得越多”

北京丰台马连道地区聚集了大量打工者, 马连道南街上两家彩票站都异常火爆, 每天傍晚都是人满为患。一彩票站的老板透露经验, 商场开在越繁华的地方越好, 但彩票点要开在“穷人扎堆”的地方才能赚钱。

河南财经学院彩票研究所所长冯百鸣称, 最近研究所在深圳做了一个调查, 选了五六十个彩票投注站, 找了 500 多个彩民样本。初步统计结果显示, 外来务工人员是购买

彩票的主力, 而且有的非常痴迷, “这种购买结构肯定是不合理的”。

“中国彩民行为网络调查”主持人、北师大心理学博士陈海平表示, 调查显示, 问题彩民的主要人群, 有“18 岁到 45 岁, 高中和大专学历, 月收入 1500 元到 3000 元之间”等特点。

“我们是有最低销售额的。”闲谈中, 胡立君道破彩票站的玄机。他介绍说, 每台福彩机器每月的销售额不能低于 4 万, 体彩不能低于 2.5 万。而且彩票销售额直接同投注站的收入挂钩, “卖得越多, 挣得越多”。

“这是唯 GDP 逻辑在彩票领域的反映。”北师大心理学博士陈海平认为, 这种不加限制的售卖方式制造问题彩民的同时, 也丧失了彩票的公益性。

“被绑架的彩民”和滞后救助

跟一般彩票点的老板不同, 老袁主张对彩民加强关注, 特别是那些上瘾的彩民, “彩票绑架了他们, 根本停不下来”。

他坦言, 自己办彩票点也想多挣钱, 但是看到的悲剧多了, 觉得起码应该有机构为问题彩民提供专业的疏导和救助。彩民为彩票事业、公益事业作了贡献, 但他们出了问题, “羊毛被扒光了, 就没人管了”。

国外强调“责任博彩”, 针对“问题彩民”有系统的预防救助体系。比如有有的国家规定, 彩票投注站和 ATM 取款机间须有一定距离, 防止彩民过度沉迷而造成经济损失。对于已经出现的“问题彩民(赌徒)”, 经过相关鉴定会, 就有规定强制投注站不能对其出售彩票。彩民个人、投注站、彩票发行机构都有责任避免问题彩民的产生, “多人少买”, 以此保证彩票公益性。

国务院法制办政法司处长朱卫国是彩票管理条例草案起草审查工作的直接参与者, 他提出四点建议: 一是严格守法利善兼求, 二是加强对问题彩民的跟踪研究, 三是设立专门的问题彩民救助基金, 四是加大支持社会力量关注和解决问彩民问题的力度。(彩民及家属姓名均为化名) (据《新京报》)

辣评 问题彩民何以有 700 万

在任何国家, 幻想通过赌博或中彩而一夜暴富的都大有人在。但是, 问题彩民居然达到 700 万如此庞大的数目, 笔者以为这已不是一个简单的个人心理问题, 而成为一个比较严重的我们必须关注的社会问题: 为什么问题彩民的人数如此之巨?

从调查报告可以看出, 他们之所以痴迷于疯狂购买彩票, 是因为他们指望通过购买彩票来咸鱼翻身, “80% 的被调查网民都认为自己没有社会地位, 处于社会底层, 梦想通过中彩票一夜暴富”。

为什么我们会有多达 700 万的人, 如此痴迷彩票而做梦不愿醒呢? 这恐怕很难用心理问题来解释, 恐怕更多的还是他们认识到, 像他们这样学历低、社会地位低的人, 要想成功并非易事。

作为底层的民众, 他们所能通过教育来改变命运的希望渺茫。北京大学中国社会科学调查中心曾发布一份报告, 称在农业户口的居民中, 拥有大学本科学历的人口仅占 0.7%, 达到初中教育以上水平的不足 20%; 而在非农业户口的人中, 对应的比例分别为 12.3% 和 85%。

其实, 即使进入了大学, 他们就能彻底改变命运吗? 恐怕也难。许多大学生毕业就失业, 而想进入公务员、国企等热门行业, 则充斥着各种关系。想进入这些行业, 恐怕比考大学更难。而要舍国企、公务员岗位, 白手起家创出一番事业, 又谈何容易?

从这个角度看, 恐怕我们就比较容易理解问题彩民为何如此痴迷于彩票了。

并不是说“问题彩民”的痴迷是有道理的, 但我们的社会确实要思考给予普通民众上升空间的问题。 (据《第一财经日报》)



今天白天晴到多云, 偏南风 3 级左右, 温度 17℃ 到 29℃, 夜里到明天多云间晴。

更多天气资讯, 请拨打 12121。



投稿方式
邮箱: dengyeran@126.com
QQ 群: 155495021
短信: 15039233359
大河鹤壁网评论坛:
http://bbs.hebiw.com/



5月2日13版
《交强险正式对外资开放》

此前在中资险企独霸车险市场情况下, 理赔难备受广大车主诟病。如今外资进入, 带来多元化竞争, 车主有了更多选择, 可以少受一点窝囊气, 少看一些难瞧的脸色。令人担忧的是, 这些外资保险公司能保证不会被同化, 能特立独行吗?

清水穿石 网友

水宜生
EISEN

好水宜生 健康一生

2012 新一代水宜生
尊荣上市

5周年
百万用户

发明专利 1 新一代“水之素”

弱碱性更稳定
——清烟解酒, 有效清除体内酸性废物。
小分子团更持久
——活性更强, 促进新陈代谢、改善微循环。
负电位更强效
——有效清除自由基、美容养颜、延缓衰老。
高含氧量
——快速补充细胞氧分、强健体质、增强免疫力。
含适量矿物质和微量元素
——补充人体每日所需, 呵护健康。

发明专利 2 宜生水

特有远红外能量瓷技术——有效降低水的表面张力, 激发自由能, 促进水体微流动, 提升水的活性。
独创专利抑菌材料技术——有效抑制表面细菌生长, 让水质更洁净、更安全、更健康!

水宜生上市五周年 百万用户一致信赖!

政商精英
每天八杯水宜生水, 清烟解酒, 远离亚健康。
常饮宜生活性水能帮助减轻烟、酒酸毒对身体带来的伤害, 中和体内酸性废物, 远离亚健康状态。

中老年人
每天八杯水宜生水, 对抗三高、延缓衰老。
宜生活性水具有良好的还原性, 能有效清除过剩自由基(衰老因子), 改善微循环, 改善三高、延缓衰老!

时尚女士
每天八杯水宜生水, 排毒减脂, 美容养颜。
宜生活性水是弱碱性还原水, 具有良好的溶解力、乳化力和渗透力, 经常饮用能够排毒养颜、溶脂瘦身。

新水宜生、新产品、新服务
新老用户均可享受三重增值服务

即日起, 水宜生新老用户均可携水宜生前往当地水宜生专卖店免费享受三重增值服务:

- 1 免费享受专业的“水之素”清洗服务。
- 2 免费帮您检测产品的功能功效。
- 3 免费进行饮水健康咨询。

水宜生净水机隆重上市, 不用通电, 不排废水, 保留对人体有益矿物质, 有效解决水垢问题!

鹤壁水宜生专卖地址: 鹤壁市新区华夏南路日报社一楼
咨询热线: 3338633 诚招两县代理商